

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора исторических наук, доцента Македонской Веры Александровны на диссертационную работу Курьянова Александра Витальевича на тему: «История боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 года», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

История Великой Отечественной войны на протяжении нескольких десятилетий детально изучается, анализируется гражданскими и военными специалистами разных стран. Следует признать, что в историографии накоплен богатейший фактический материал по различным аспектам этого события мирового масштаба. Тем не менее, в истории Великой Отечественной войны все еще продолжают оставаться недостаточно изученные значительные события, связанные с вооруженной борьбой противоборствующих сторон на советско-германском фронте. Восполняет один из подобных пробелов диссертационное исследование А.В. Курьянова «История боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 года». Актуальным является исследование разгрома советскими войсками немецко-венгерской группировки войск, дислоцированных в районе Воронежа, так как эти события были значимыми в ходе коалиционной войны в Европе. Это очень важно с точки зрения противодействия предпринимаемым на современном этапе попыткам фальсификации роли СССР и его решающего вклада в победу над немецко-фашистскими захватчиками и их сателлитами.

Диссертационное исследование имеет четкую структуру и включает в себя введение, три главы, разбитые на параграфы, заключение, список использованных источников и литературы, приложение и список сокращений.

Во введении (с. 3-29) вполне убедительно обосновывается актуальность избранной темы, ее хронологические и географические рамки, определены предмет и объект исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту. Соискатель стремится к всестороннему исследованию планов подготовки и хода боевых действий советских войск в Воронежско-

Касторненской наступательной операции 1943 г. Заявленные для этого исследовательские задачи вполне корректны. Их решение предусмотрено в соответствующих структурных частях работы. Характеризуя степень научной разработки темы исследования, А.В. Курьянов дает историографический обзор трудов, связанных с темой диссертации. Соискатель демонстрирует знания специальной научной литературы, ее сильных и слабых сторон, а также владеет методикой историографического анализа. Потому – убедительным представляется итоговый вывод автора о том, что в историографии накоплен значительный опыт в изучении отдельных аспектов Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 г., но обобщающий труд по истории подготовки операции, исследованию военного противоборства в ходе ее проведения и итогах во взаимосвязи с другими событиями и общей обстановкой на фронте, написанный с современных методологических позиций и с учетом всей совокупности фактического материала, в настоящее время отсутствует.

Сильной стороной рассматриваемой диссертации является использование широкой и разнообразной источниковой базы исследования. Диссертант изучил архивные дела из 40 фондов Центрального архива Министерства обороны РФ (ЦАМО РФ) – боевые приказы, оперативно-тактические обзоры, доклады, отчеты о боевых действиях, сводки обобщенного боевого опыта, журналы боевых действий, оперативные и разведывательные сводки, боевые и политические донесения, планы операций, карты, схемы, справки и т.д. Часть этих документов были до недавнего времени засекречены и недоступны для историков, и, что немаловажно, соискатель впервые вводит их в научный оборот.

А.В. Курьянов в своем исследовании опирается также на уже опубликованные документы. Речь идёт о материалах, напечатанных в сборниках боевых документов Великой Отечественной войны, сводках Совинформбюро, публикациях директив и приказов Ставки ВГК и НКО СССР. Отдельным массивом источников стали дневниковые и мемуарные

публикации рядового и командного состава, участников исследуемых событий.

Таким образом, представляется, что количественное и качественное разнообразие комплекса привлеченных в ходе выполнения исследования архивных и опубликованных источников позволило получить достаточный и всесторонний объем содержательной информации о подготовке и боевых действиях советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 г.

Показательно, что автор занимается разработкой темы исследования более десяти лет и имеет 17 публикаций, в числе которых 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных научных результатов на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

Первая глава «Подготовка советского наступления в районе Воронежа в декабре 1942 г. – январе 1943 г.» (с. 30-129) состоит из трех параграфов. В главе характеризуется общая обстановка на советско-германском фронте в целом и Воронежско-Курском направлении в частности, раскрываются детали и особенности планирования Воронежско-Касторненской наступательной операции, анализируется ход подготовки войск левого крыла Брянского и правого крыла Воронежского фронтов к готовящемуся наступлению. Особое внимание соискатель уделяет отдельным аспектам советской пропагандистской и агитационной работы, направленным на разъяснение в войсках огромного исторического значения событий, происходивших на южном крыле советско-германского фронта, и популяризации среди солдат и офицеров боевого опыта, накопленного РККА в период контрнаступления под Сталинградом и в ходе Острогожско-Россошанской наступательной операции. Диссертант подчеркивает, что советскому командованию удалось скрыть планы Воронежско-Касторненской наступательной операции от противника, который даже не догадывался о готовящемся новом наступлении Красной армии в районе Воронежа.

Вторая глава «Разгром воронежско-касторненской группировки немецко-венгерских войск» (с. 130-227) состоит из двух параграфов. В первом соискатель объективно и последовательно раскрывает ход боевых действий 40-й армии Воронежского фронта и 13-й армии Брянского фронта за период с 24 января по 2 февраля 1943 г. Во втором параграфе автор скрупулезно исследует наступление войск 38-й и 60-й армий Воронежского фронта с 25 января по 2 февраля 1943 г. Особым достоинством данной главы видится тот факт, что диссертант приводит обширный документальный материал, характеризующий мужество и героизм советских воинов, проявленные при прорыве обороны противника и дальнейшем развитии и закреплении успешных боевых действий.

Третья глава исследования «Итоги Воронежско-Касторненской наступательной операции и ее влияние на дальнейшее наступление советских войск» (с. 228-266) также состоит из двух параграфов. В первом параграфе автор достаточно подробно и обстоятельно исследуют ход боевых действий с 3 по 17 февраля 1943 г. на правом фланге Воронежского фронта. Во втором параграфе анализирует результаты и историческое значение разгрома немецко-венгерских войск в январе-феврале 1943 г. В тяжелых зимних условиях советские войска продвинулись вперед до 240 км, освободили Воронежскую и большую часть Курской областей, разгромили 9 немецких и 2 венгерские пехотные дивизии. Вывод А.В. Курьянова о том, что Воронежско-Касторненская наступательная операция обогатила советское военное искусство теорией и практикой окружения и разгрома крупных сил противника, а также способствовала усилению разлада между Германией и Венгрией, представляется объективным и взвешенным.

В заключении диссертационной работы (с. 267-270) соискатель представляет основные итоги исследования.

Отдельно следует сказать о приложениях (с. 294-303) к диссертационному исследованию. В них наиболее ценными представляются четыре карты-схемы расстановки боевых сил и хода военных действий

Воронежско-Касторненской наступательной операции, информативные таблицы о прифронтовых перегруппировках войск в период подготовки операции, а также распределение советских танковых соединений и частей по армиям.

Следует отметить также грамотно и рационально составленный список сокращений (с. 304-311), используемых в исследовании, что значительно упрощает работу с текстом диссертации.

Однако следует признать, что исследовательская работа не лишена некоторых недостатков:

1. Так, во введении следовало бы более четко сформулировать цели исследования.

2. При анализе советской и российской историографии, связанной с темой диссертации, соискатель выделяет четкие хронологические периоды, в рамках которых характеризует общие идеологические и политические черты, повлиявшие на написание монографий и статей в каждый конкретный исторический период. При анализе зарубежной историографии подобной периодизации нет. Идет простое перечисление работ английских, американских, немецких и венгерских исследователей. Представляется, что А.В. Курьянову следовало бы проработать данный вопрос более основательно.

3. Диссертант неоднократно отмечает, что Воронежско-Касторненская операция была второй наступательной операцией (после Острогожско-Россошанской) в системе последовательных операций, осуществленных на курском и харьковском направлениях в ходе общего наступления Красной армии. Думается, было бы уместно провести детальный сравнительный анализ этих операций, выделив особенности Воронежско-Касторненской, что внесло бы дополнительную четкость и логичность в изложение материала диссертации.

4. По тексту работы встречаются мелкие неточности технического плана. Так, в сноске 1 на странице 5 советский военачальник Александр Васильевич Сухомлин во втором случае назван «А.В. Сухотин». А в списке

источников и литературы (с. 271-293) его работа, указанная в данной сноске, не указана.

Высказанные замечания не влияют на общее благоприятное впечатление от проделанной соискателем работы. На наш взгляд, диссертация А.В. Курьянова заслуживает положительной оценки как самостоятельная и завершенная научно-квалификационная работа, в которой автором решена научная задача, имеющая значение для исторической науки. Текст автореферата соответствует содержанию диссертации.

Диссертационное исследование А.В. Курьянова «История боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 года» отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и соответствует положениям пунктов 9, 10 и 11 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. за № 842, а ее автор – Курьянов Александр Витальевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент – Македонская Вера Александровна
Доктор исторических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», Институт общей и профессиональной подготовки, кафедра «История», профессор
Специальность 7.00.02 – Отечественная история

Рабочий адрес: 115409, г. Москва, Каширское шоссе, д.31
Тел.: + 7 (495) 788-56-99 доб.96-33
E-mail: VAMakedonskaya@mephi.ru

В. А. Македонская
В. А. Македонская

« 14 » сентября 2021 г.

Подпись удостоверяю
Заместитель начальника отдела
документационного обеспечения
НИЯУ МИФИ

Л.С. Свищарова
Л.С.

